
SIMO HÄYHÄ (  Filip Novák)

Narodil se v malém městečku Rautjärvi, ležícím na Karelské šíji poblíž 
hranic se Sovětským svazem. Do vojenské služby nastoupil v roce 1925 a 
kvůli jeho vynikající střelecké schopnosti mu byla svěřena úloha 
odstřelovače, ve finských ozbrojených silách považovaná za důležitou 
pozici. Začalo se mu přezdívat Bílá smrt.

Po mobilizaci po přepadení Finska 30. listopadu 1939 Sovětským svazem 
byl jakožto samostatně působící odstřelovač přidělen ke 12. pěší divizi 
plukovníka Svenssona, dislokované v oblasti okolo řeky Kollaa. V této 
oblasti bojoval od samotného počátku bojů na úseku fronty, kde byl se svojí
jednotkou, začali tlačit Sověti frontálním útokem. Simův 34. pěší regiment 
utrpěl během útoku těžké ztráty. Sám Simo byl zasažen do obličeje 
kulometem, což mu způsobilo frakturu čelisti, potom upadl do kómatu.

Během tří měsíců svého působení s pomocí odstřelovačské pušky 
zlikvidoval přes 500 rudoarmějců. Sám však považoval tyto údaje za 
přehnané. Stejné číslo zabil pomocí samopalu Suomi, ale to se už do 
statistik nezapočítává.

Používal obvykle pušku Mosin-Nagant M28 s mechanickými mířidly. 
Zpočátku ani jinou neměl, teprve v únoru 1940 mu byla Švédy puška 
Mauser s puškohledem, nicméně stále upřednostňoval M28, se kterou 
dokázal spolehlivě zabíjet nepřátele na vzdálenost 400 metrů. A také puška
neodrážela světlo. Vzhledem ke své drobné postavě většinou seděl v 
nějaké malé díře. Oblečen v bílém maskovacím oděvu operoval v 
zasněžené krajině. Když vyrážel na své výpravy do země nikoho a do 
nepřátelského týlu, často říkával, že odchází „lovit Rusy“

Krátce po konci zimní války jej maršál Mannerheim povýšil z desátníka na 
nadporučíka, což představuje největší hodnostní skok v historii finské 
armády. Žádného dalšího konfliktu se už nezúčastnil, kvůli zranění.

Uplynulo několik let, než se mu zranění zahojila. Sovětská tříštivá střela mu
zničila čelist a potrhala tvář. Po válce se zabýval chovem psů a lovem. 
Svoje poslední léta strávil ve vesničce Ruokolahti v jihovýchodním Finsku. 
Když se ho zeptali v roce 1998 na tajemství jeho přesnosti, odpověděl: 



Praxe. A svůj rekord okomentoval: Dělal jsem, co mi přikazovali nejlépe, jak
jsem mohl. Byl také oceněn řádem kříže svobody.

Zemřel 1. dubna 2002 ve městě Hamina.


